

# 夜上海

新民晚报

8

2020年  
9月20日  
星期日

## SUN 影音

MON 流连

TUE 潮店

WED 格调

THU 悦动

FRI 味道

SAT 买手



新民夜上海  
越夜越精彩

八小时之外，大好休闲时光，兜兜逛逛、看戏听歌、运动健身、血拼美食。引领时尚，廓清风气，更多精彩，尽在新民夜上海！

视觉设计：竹建英  
本版编辑：王剑虹



申之魅

# 异彩纷呈 聆听世界心声

◆ 赵玥

一档综艺《乐队的夏天》，让不少人认识了 HAYA 乐团，了解到世界音乐的魅力。10月1日至8日，天地世界音乐节来了，将于中秋、国庆之际在全国四城同步联动。民族的、传统的、前卫的，更加多姿多彩的世界音乐，等你躁起来！

## 传统之美

即将登上本届音乐节舞台的37支团队，有来自古代丝绸之路重镇莎车的世界级非物质文化遗产代表十二木卡姆民间艺术团，有贵州黔东南地区的千年天籁“阿卡贝拉”岩洞侗族大歌队，以及有着东方最古老“摇滚乐”之称的华阴老腔，有世界级非物质文化遗产南音代表性传承人蔡雅艺，还有维吾尔族歌后赛努拜尔和“心笛”演奏大师拜力汗。

重磅参演的安达组合是世界最富盛名的中国蒙古族乐队之一，乐队成员均为当今蒙古族民族音乐领域中的青年代表人物。他们把呼麦、长调、短调、马头琴、冒顿潮尔、史诗、托布秀尔以及多种蒙古族特有的打击乐和其他音乐，以一种世界性、现代性的音乐语言糅合在一起，走出了一条鲜明的民族音乐道路。

喀什地区的莎车县是十二木卡姆的故乡，此次音乐节邀请的莎车十二木卡姆艺术团由当地的非遗传承人和农民艺术家组成，他们将为上海的观众带来十二木卡姆中经典的且比亚特、艾介姆和纳瓦木卡姆片段，此外还有极具地方特色的国家级非遗“喀群赛乃姆”和“刀郎麦西来甫”。岩洞侗族大歌队来自侗族大歌的核心区域贵州省黎平县岩洞镇，成员和十二木卡姆艺术团相似，都是当地的农民。大歌陪伴着侗族人的一生，每个侗寨里都有不同年龄段的歌队。由于侗族没有自己的文字，侗族人民把很多本民族的文化都保存在大歌里，通过口头的方式代代相传。



## 古曲新声

在呈现传统音乐之美的同时，音乐节也在不断尝试和探索传承与创新的有效结合。今年音乐节邀请了上海馨忆民族室内乐团和以古诗词和古文字作为唱词的茉苾乐队。上海馨忆民族室内乐团由上海民族乐器一厂组建，是上海唯一的职业民族室内乐团。乐团以根植于传统文化的创新理念，传承古老的敦煌文明，以多彩的语汇展示当代民乐新的精神。茉苾乐队以古诗词和古文字作为唱词，以民族室内乐形式重新配器，每一首结合经典古曲介绍，展示中国传统音乐

和诗词的魅力。

用闽南语演唱的泉州南音，有“中国音乐史上的活化石”之称，是中国现存历史最悠久的汉族古乐。南音代表性传承人蔡雅艺出身于晋江一个南音世家，先后跟随多位著名民间南音艺人学习，这次上海观众将会领略到平时难得一见的南音风采。蒙古口弦传承人塔林图雅出生于内蒙古科尔沁草原库伦旗，她擅长用音乐呈现动物、鸟类和大自然的声响。她的曾祖父是一名传统的蒙古萨满，在传统蒙古音乐的熏陶下成长的她不仅是少有的女性呼麦艺术家之一，还开创性地将传统的蒙古民族音乐与古老的口弦琴乐器结合。

## 当代变奏

今年音乐节还将目光聚焦在民族音乐的当代表达。比如学院派作曲与即兴音乐碰撞的弦风二重奏（Sting&Wind）、当代东方语境下的前卫迷幻摇滚乐团乌飞兔走昼还夜、扎根于“田野”而不囿于传统的世界音乐人吴欢庆等。

濮曼乐队是根植于云南土地的雷鬼乐队，濮曼是佤族、布朗族、德昂族祖先的统称，乐队由布朗族、彝族、哈尼族、佤族、纳西族等几个不同的少数民族乐手和美国乐手组成。他们携返璞归真之意，通过现代音乐形式努力找寻一种民族乐与现代音乐的最佳碰撞，以新的音乐表现形式向少数民族音乐致敬。

弦风二重奏由吉他手李星和笙演奏者张梦二人组成。2010年以来，两位音乐家在上海一直进行着形形色色的民族吹奏乐器、电声乐器、打击乐的即兴尝试，并在近年正式成立了乐队。乌飞兔走昼还夜是一支前卫摇滚乐队，这个有些晦涩的名字，和乐队前两张专辑《肉蛋蛋》《乌飞兔走昼还夜》里的音乐与歌词一样散布着迷雾与陷阱。

独立音乐人吴欢庆从2000年至2008年一直在访问调查西南地区少数民族民间音乐及民间艺人，也为中国古代诗词谱曲和演唱。2003年他制作了以彝族传统乐器口簧琴为主要元素的世界音乐专辑《一块铜皮》，之后访问了西南地区众多少数民族，做了不少专辑。

## 热情街头

今年天地世界音乐节新虹桥中心花园专场，特别邀请了来自十个国家（地区）的音乐表演艺术家，为孩子们开启一扇探索世界的大门。通过每个国家独特的艺术表演形式，家长可以与孩子共同探索世界各国的文化，拥抱音乐，呼吸美好，享受亲子间的亲密时光。

美国蓝草音乐融合蒙古族呼麦，美国乡村音乐遇见中国民乐，浪漫热情的墨西哥马里亚契流浪音乐等将在商圈和街头等着观众。来自法国的 The Celty 乐队由来自布列塔尼的音乐家组成，他们将用古老而美丽的凯尔特音乐带领观众回到亚瑟王的神奇年代。墨西哥流浪音乐“马里阿契”浪漫、有趣、热情洋溢、令人难忘。而来自南美的 Los Romanticos 流浪乐



独家直播平台：哔哩哔哩网站

上海新天地 10月1日-8日 14:30-21:00

虹桥天地 10月1日-3日 14:30-20:00

瑞虹天地 10月1日-2日 14:30-20:15

长宁新虹桥中心花园 10月7日-8日 15:45-20:15

乐无穷